



Ο ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΒΡΙΣΑΚΗΣ (ή Βρυζάκης, όπως ήταν το αυθεντικό του πατρώνυμο) υπήρξε προπολεμικός Πρόξενος της Ελλάδος, αφού ανέλαβε τα εδώ καθήκοντά του το 1939. Ήταν όμως και ο πρώτος μεταπολεμικός εκπρόσωπος της Πατρίδας στο Σύνδευ (με παράλληλη αρμοδιότητα και για την Νέα Ζηλανδία) αφού υπηρέτησε ως το 1951 σε τούτη την πόλη, όπου και απεβίωσε το 1958. Αφήνοντας εδώ μαζί με την σύζυγό του και δυό γιουούς που έμελλε να διαπρέψουν. Ο ένας ως δικηγόρος και ο άλλος, ο πρωτότοκος ως υπέρ καταξιωμένος επιχειρηματίας και δημιουργός μιας υπέροχης και ζηλευτά δραστήριας οικογένειας.

ΤΟ ΟΝΟΜΑ “Βρυζάκης”, αναφερόμενο στο προ πολλού αποδημήσαντα πρόξενο, έτυχε να το ακούσω πολλές φορές κατά τα μέσα της δεκαετίας του '60, από τον Φώτο Σταύρου, αξέχαστο ερμηνευτή πρώτων ρόλων αρχαίων τραγωδιών ως Κρέων, Οιδίπους κλπ, τον οποίο συναντούσα τόσο σε πρόβες των έργων που ανέβαζε το Συγκρότημα του Μαντουριδίου, όσο και στις εβδομαδιαίες συναντήσεις μας για δείπνο και συζητήσεις επί παντός επιστητού! Με πάντα συμμετέχοντες τους Αδελφούς Μαντουριδίου, το Βαγγέλη Παπαδόπουλο, συνοδευόμενο από την Μέλπω του, που χαϊδευτικά αποκαλούσε κατσαριδούλα, τον Φώτο και την Έλενα Σταύρου, τον Λάμπη Πασχαλίδη, τον Θόδωρο Πατρικάρια και άλλους ακόμη που εμφανίζονταν σποραδικά.

Ο ΦΩΤΟΣ λοιπόν, σε κάθε ευκαιρία που του δινόταν ανέφερε ότι την μόνιμη θέση υποπρόξενου που κατήχε τούτην είχε δώσει ο Βρυζάκης τον οποίο και επαινούσε συχνά για την αξία του ως διπλωμάτη, αλλά και για το ήθος και την καλωσύνη του. Καλωσύνη και προσωπικότητα στις οποίες θα χρειαστεί ν' αναφερθούμε και προσεχώς. Γιατί συνδέονται με αρκετά ενδιαφέροντα γεγονότα εκείνων των χρόνων, τα οποία κάθε άλλο παρά βλάπτουν τους λίγους που θα τα ξαναθυμηθούν και τους πολλούς που θα τα πληροφορηθούν...

...**ΟΠΟΤΕ** ολοκληρώνοντας με τα παλιά, που μου ήρθαν στο νου, επιστρέφουμε στα σύγχρονα και στην πρόσφατη γνωριμία με το ζεύγος Κώστα και Δέσποινα Βρι-

ΚΩΣΤΑΣ ΒΡΙΣΑΚΗΣ

Ο γυιός ενός παλαιού Έλληνα προξένου κι η υποστήριξή του προς την Αγία Σοφία

ΑΜΦΙΒΑΛΩ αν ανάμεσα στους ελάχιστους συμπαροίκους που μπορεί να θυμούνται τον προπολεμικό και πρώτον μεταπολεμικό πρόξενο της Ελλάδος στο Σύνδευ υπάρχουν ακόμη κάποιοι που να τον είχαν γνωρίσει προσωπικά, όπως τόσοι πολλοί στην δεκαετία κατά την οποία εκπροσωπούσε την Πατρίδα μας στην άλλη άκρη της γης!

Γράφει ο Γιώργος Τσερδάνης

σάκη, γνωριμία που έγινε χάρη στην κοινή φιλική σχέση με τη συνεργάτιδά μας Αλέξα Δάφνη Ταίηλορ, (η οποία ποζάρει μαζί τους στην άνω φωτογραφία)

ΣΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ των συζητήσεων με τον κ. Βρισάκη διαπίστωση ότι αυτό που τον απασχολεί τούτες τις μέρες, μετά την συγγραφή και έκδοση ενός κομψού βιβλίου αυτοβιογραφίας του, είναι το πώς θα βοηθήσει στο να φτιαχτούν όσα πρέπει να φτιαχτούν για να είναι η Αγία Σοφία μας και πάλι λαμπρή και, ως κτίσμα διατηρητέο, ακόμη λαμπρότερη!

ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ το «γιατί» και «πώς» το ζεύγος επιδεικνύει τόσο ζήλο υπέρ αυτού του ναού που υπήρξε ανέκαθεν «η Εκκλησία των Καστελλοριζίων» συμπαροίκων μας το πληροφορηθήκα μαθαίνοντας ότι αυτο επιτεύχθηκε αφ' ενός με την ν προσέγγιση του κ. Μαλαξού, διοικητικού στελέχους της Κοινότητας και προέδρου της Επιτροπής κάλυψης των απαιτούμενων δαπανών και

αφ' ετέρου λόγω της καστελλοριζιακής καταγωγή της κας Δέσποινας Βρισάκη για την οποία η ίδια έχει ένα ισχυρό συναίσθημα που το μεταδίδει και σ' άλλους.

ΘΕΩΡΩ περσιτό να προασθέσω, γιατί αυτό διαφαίνεται, ότι υπάρχουν πολλά ακόμη άκρος ενδιαφέροντα και “ιστορικά” από τα όσα διαπίστωση και έμαθα συζητώντας με τον Κώστα Βρισάκη κι ακούγοντας τις παλιές εμπειρίες τόσο τις δικές του όσο και του πατέρα του, πηγαίνοερχόμενου Γ. Προξένου στον οποίο είχε φορτωθεί κι ένας επικίνδυνος συνεργάτης (!) Θ' αναφερθούν βεβαίως όλα αυτά σε προσεχή μας δημοσιεύματα, αλλά τώρα προέχουν οι ανάγκες του ναού της Αγίας Σοφίας.

ΣΤΟ ΜΕΓΑΛΟ και πολυτελές διαμέρισμα του ζεύγους Βρισάκη είχα την μακρά και άκρως ενδιαφέρουσα συζήτηση -συνέντευξη με τον οικοδεσπότη. Κι από τα πολλά ενδιαφέροντα έως και ιστορικά συμβάντα που πληροφορήθηκα, έκρινα ότι το πιο επείγον ν' αναφερθεί είναι οι προσπάθειες που καταβάλλουν ο ίδιος και η σύζυγός του, πέραν της γενναίας οικονομικής προσφοράς τους, ευρισκόμενοι και οι δύο τους στο πλευρό της Επιτροπής που συγκετρώνει τα ποσά που απαιτούνται για τις επισκευές και αναπαλαιώσεις στον ιερό ναό της Αγίας Σοφίας. Την Πρώτη Μητρόπολη της Ομογένειας! Έργο για το οποίο ήδη έχουν διατεθεί άνω των \$300.000 κυρίως από το ταμείο της Ελ-Ορθοδόξου Κοινότητας, αλλά και θα χρειαστούν πολλά, πάρα πολλά ακόμη!



ΜΗ ΧΑΣΕΤΕ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ “GREEKS TODAY”
ΚΥΡΙΑΚΗ 12- 2 μ.μ. ΤΕΤΑΡΤΗ 7-8 μ.μ. στον σταθμό 1683 AM